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ΤΕΣΤ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΝΑΚΛΑΣΗ – ΔΙΑΘΛΑΣΗ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ
Κυκλώστε τις σωστές απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής
(5Χ2 = 10 μονάδες): 
1) Ανάκλαση του φωτός έχουμε όταν το φως κατά τη διάδοση του…
α. συναντήσει τη διαχωριστική επιφάνεια δύο οποιονδήποτε διαφορετικών οπτικών μέσων
β. συναντήσει οπτικό μέσο με μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης
γ. συναντήσει οπτικό μέσο με μικρότερο δείκτη διάθλασης
δ. αλλάξει πορεία
2) Όταν το φως διαθλάται, διατηρεί…
α. την ίδια ταχύτητα
β. την ίδια συχνότητα
γ. το ίδιο μήκος κύματος
δ. τίποτε από τα παραπάνω (όλα αλλάζουν)
3) ακτίνα φωτός διαθλάται από οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης n1 σε οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης n2. Αν θπ είναι η γωνία πρόπτωσης του και θδ η γωνία διάθλασης του, ποια από τις παρακάτω σχέσεις εκφράζει το νόμο του Snell:
α. n1∙συνθπ = n2∙συνθδ
β. n1∙συνθδ = n2∙συνθπ
γ. n1∙ημθπ = n2∙ημθδ
δ. n1∙ημθδ = n2∙ημθπ
4) Όταν μια φωτεινή ακτίνα πέσει στη διαχωριστική επιφάνεια δύο διαφορετικών οπτικών μέσων, σε ποια περίπτωση δεν θα έχουμε διάθλαση:
α. όταν η ακτίνα πέσει κάθετα στη διαχωριστική επιφάνεια
β. όταν πάει να διαδοθεί σε οπτικό μέσο με μικρότερο δείκτη διάθλασης και πέσει με γωνία μεγαλύτερη της κρίσιμης
γ. όταν τα δύο οπτικά μέσα έχουν τον ίδιο δείκτη διάθλασης
δ. σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις
5) Για να υφίσταται εύκολα ολική ανάκλαση μια ακτίνα φωτός μέσα σε ένα οπτικό μέσο, θα πρέπει...
α. το οπτικό μέσο να έχει μεγάλη κρίσιμη γωνία
β. το οπτικό μέσο να έχει μεγάλο δείκτη διάθλασης
γ. το φως να έχει όσον το δυνατόν μεγαλύτερη ταχύτητα μέσα στο οπτικό μέσο
δ. το οπτικό μέσο να περιβάλλεται από άλλο υλικό το οποίο έχει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης
ΟΝΟΜΑ_____________________________________
         * Β * 
              HM/NIA______

ΤΕΣΤ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΑΝΑΚΛΑΣΗ – ΔΙΑΘΛΑΣΗ ΤΟΥ ΦΩΤΟΣ
Κυκλώστε τις σωστές απαντήσεις στις παρακάτω ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής

(5Χ2 = 10 μονάδες): 

1) Ανάκλαση του φωτός έχουμε όταν το φως κατά τη διάδοση του…
α. συναντήσει οπτικό μέσο με μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης
β. συναντήσει οπτικό μέσο με μικρότερο δείκτη διάθλασης
γ. συναντήσει τη διαχωριστική επιφάνεια δύο οποιονδήποτε διαφορετικών οπτικών μέσων
δ. αλλάξει πορεία
2) Όταν το φως διαθλάται, διατηρεί…
α. την ίδια συχνότητα
β. το ίδιο μήκος κύματος
γ. την ίδια ταχύτητα
δ. τίποτε από τα παραπάνω (όλα αλλάζουν)
3) Ακτίνα φωτός διαθλάται από οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης n1 σε οπτικό μέσο με δείκτη διάθλασης n2. Αν θπ είναι η γωνία πρόπτωσης του και θδ η γωνία διάθλασης του, ποια από τις παρακάτω σχέσεις εκφράζει το νόμο του Snell:
α. n1∙ημθπ = n2∙ημθδ
β. n1∙ημθδ = n2∙ημθπ
γ. n1∙συνθπ = n2∙συνθδ
δ. n1∙συνθδ = n2∙συνθπ
4) Όταν μια φωτεινή ακτίνα πέσει στη διαχωριστική επιφάνεια δύο διαφορετικών οπτικών μέσων, σε ποια περίπτωση δεν θα έχουμε διάθλαση:
α. όταν τα δύο οπτικά μέσα έχουν τον ίδιο δείκτη διάθλασης
β. όταν η ακτίνα πέσει κάθετα στη διαχωριστική επιφάνεια
γ. όταν πάει να διαδοθεί σε οπτικό μέσο με μικρότερο δείκτη διάθλασης και πέσει με γωνία μεγαλύτερη της κρίσιμης
δ. σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις
5) Για να υφίσταται εύκολα ολική ανάκλαση μια ακτίνα φωτός μέσα σε ένα οπτικό μέσο, θα πρέπει...
α. το οπτικό μέσο να περιβάλλεται από άλλο οπτικό υλικό το οποίο έχει όσο το δυνατόν μεγαλύτερο δείκτη διάθλασης
β. το οπτικό μέσο να έχει μεγάλη κρίσιμη γωνία
γ. το οπτικό μέσο να έχει μεγάλο δείκτη διάθλασης
δ. το φως να έχει όσον το δυνατόν μεγαλύτερη ταχύτητα μέσα στο οπτικό μέσο
Ένας γυάλινος κύβος έχει δείκτη διάθλασης 
[image: image8.bmp].
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Α. Μονοχρωματική ακτίνα φωτός πέφτει στην πάνω έδρα του ΑΒ, με γωνία πρόπτωσης 450. Αν το μήκος κύματος της ακτινοβολίας στον αέρα είναι 200 nm και θεωρήσουμε ότι στο αέρα κινείται με τη ταχύτητα του φωτός c0 = 3∙108 m/s, να βρεθεί…

Α1. το μήκος κύματος της ακτινοβολίας μέσα στον κύβο.  (2 μονάδες)

Α2. η ταχύτητα της ακτίνας μέσα στον κύβο.  (2 μονάδες)
Α3. η γωνία διάθλασης με την οποία θα εισέλθει η ακτίνα μέσα στον κύβο.
(2 μονάδες)
Α4. αν θα πάθει ολική ανάκλαση όταν φτάσει τη κάθετη έδρα ΒΓ (σχήμα Ι).
  (2 μονάδες)
Β. Βυθίζουμε τον κύβο μέσα σε ένα δοχείο με υγρό αφήνοντας ελεύθερη τη πάνω έδρα του (σχήμα ΙΙ). Ποια είναι η ελάχιστη τιμή που πρέπει να έχει ο δείκτης διάθλασης του υγρού, ώστε η ακτίνα να μη παθαίνει ολική ανάκλαση στην έδρα ΒΓ.  (2 μονάδες)
Λύση άσκησης
Α1. 
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Α2. 
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Α3. 
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Α4. 
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Εφόσον η γωνία με την οποία πέφτει στην ΒΓ είναι θ = 600, έχουμε:
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Ολική ανάκλαση
Β. Για να μην έχουμε ολική ανάκλαση θα πρέπει θ < θcr.

Εφόσον θ = 600, θα πρέπει: θcr > 600 . Οπότε:
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